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Aufg. 9) (2P)

a) Waéhrend des Besuchs bei einer Familie mit zwei Kindern geht eines der
Kinder, ein Madchen, durch das Zimmer. Wie grof ist unter der Laplace-
Annahme (alle Elementarereignisse sind gleichwahrscheinlich!) die Wahr-
scheinlichkeit, daff das andere Kind auch ein Médchen ist?

b) Es sei bekannt, daf§ die Familie mit zwei Kindern (mindestens) ein Méadchen
hat. Wie grof§ ist unter dieser Annahme die Wahrscheinlichkeit, daf} das
andere Kind auch ein Madchen ist?

Aufg. 10) (Qualitétskontrolle 1)

Gegeben sei eine Grundgesamtheit (Population, Menge) von N = 400 Stiicken,
von denen genau n = 16 schlecht seien.

a) (2P) Wie grofl ist die Wahrscheinlichkeit, daf in einer Stichprobe (ohne
Zuriicklegen) von m = 25 hochstens zwei Stiick schlecht sind?

b) (2P) Geben Sie einen numerischen Wert fiir den in a) ermittelten Ausdruck
an.
Hinweis: Sie konnten die Stirling’sche Formel benutzen.

c) (2P) FirgroBe N kann die hypergeometrische Verteilung durch eine Binomial-

verteilung approximiert werden, in dem man eine Stichprobe mit Zuriicklegen
betrachtet. Wie groB ist dann die in a) genannte Wahrscheinlichkeit?

Hinweis: Der Schlechtanteil der Grundgesamtheit ist p = .

Aufg. 11) (2P.) (Qualititskontrolle 2)

Bei der Produktion von Chips liegt eine Ausschufrate von 1% vor. Wie grof3 ist
die Wahrscheinlichkeit, daf sich unter 100 zufallig ausgewahlten Chips mindestens
drei defekte Chips befinden?

Bemerkung: Zur Vereinfachung betrachten wir Ziehungen mit Zuriicklegen.



